

公司研究 | 点评报告 | 坚朗五金（002791.SZ）

经营维稳，体现在毛利率和现金流

报告要点

坚朗五金发布 2025 年 1 季报：实现收入 12 亿元，同比下降 12%，归属净利润-0.4 亿元，同比增长 11%，扣非净利润同比增长 15%。

分析师及联系人



范超

SAC: S0490513080001

SFC: BQK473



张佩

SAC: S0490518080002

坚朗五金（002791.SZ）

公司研究 | 点评报告

投资评级 买入 | 维持

经营维稳，体现在毛利率和现金流

事件描述

公司发布 2025 年 1 季报：实现收入 12 亿元，同比下降 12%，归属净利润-0.4 亿元，同比增长 11%，扣非净利润同比增长 15%。

事件评论

- **收入延续承压，降幅略有收窄，人均产出稳定。**公司过去 5 个季度收入增速分别为 1%、-8%、-22%、-23%、-12%，主要为外部环境持续弱势，据统计局 1 季度竣工面积仍同比下降 14%。在去年基数较高的背景下，公司 1 季度收入同比降幅仍有收窄或体现企稳信号。在行业需求承压之下，公司精简人员数量，2024 年末销售人员同比下降 12%至 5341 人，考虑到 2025 年 1 季度收入亦同比下降 12%，我们判断人均产出维持稳定。
- **1 季度公司盈利能力保持韧性。**公司 1 季度毛利率约 30.5%，同比提升 0.1 个百分点，原材料价格整体有所上涨，1 季度铝合金、锌合金、不锈钢价格分别同比+6%、+15%、-6%，公司盈利能力维持稳定或体现降本增效。公司 1 季度期间费率约 31.1%，同比下降 1.1 个百分点，其中销售费率同比下降 1 个百分点。此外公司 1 季度计提信用减值损失约 0.3 亿元，去年同期为 0.2 亿元，最终 1 季度归属净利率约-3.4%，同比持平。在行业需求下行期，公司修炼内功，降本增效，最终保持了盈利的稳定：一是凭借门窗类产品的市场竞争力，维持了毛利率的稳定，二是同步优化人员数量和经营效率，维持了费用率的下降。
- **收现比同比提升，现金流略有改善。**1 季度经营活动产生的现金流净额为-4.4 亿元，去年同期为-6.1 亿元，出现一定改善。1 季度的收现比约 1.12，去年同期为 1.01。1 季度末应收账款及票据约 31 亿元，同比下降 4.5 亿元，环比上年年末下降 2.3 亿元。公司聚焦小 b 业务，但没有放松授信政策，对回款风险进行管控，持续重视现金流，应收风险很小。
- **公司品类扩张从开拓期进入到优化期。**公司上市以来加快品类扩张，对部分优质企业进行参股投资，涉及到长期股权投资，2024 年末公司长期股权投资约 4 亿元，但由于近几年小企业受经济环境波动的影响更甚，从而产生对公司的经营业绩造成负面影响，2024 年长期股权投资减值损失为-0.2 亿元，未来公司将通过审慎选择投资对象，降低投资风险。中期公司将坚持围绕建筑构配件集成供应商的战略定位，发挥“组织化运营优势、产品集成优势、协同优势”三大竞争优势，关注长尾市场需求机会，同时积极拓展海外市场业务。
- **坚朗五金在家居建材行业选择直销模式，经营天然呈现高波动。**公司在小 b 领域采取直销模式，一是收入相对于外部经营环境更敏感，建材下游的工程项目资金占用很常见，一旦下游资金环境恶化，公司就要平衡收入增长和应收账款规模；二是费用相对于收入更敏感，渠道费率会高度跟随收入波动。在当前竣工仍然弱势背景下，公司经营拐点仍需时间。预计公司 2025-2027 年归属净利润约 1.8、3.8、5.5 亿元，对应估值为 45、21、15 倍。

风险提示

- 1、地产行业大幅下行；2、原材料价格大幅波动；
- 3、整合并购带来的风险。

请阅读最后评级说明和重要声明

公司基础数据

当前股价(元)	22.72
总股本(万股)	35,389
流通A股/B股(万股)	19,128/0
每股净资产(元)	15.73
近12月最高/最低价(元)	44.60/20.00

注：股价为 2025 年 4 月 30 日收盘价

市场表现对比图(近 12 个月)



资料来源：Wind

相关研究

- 《收入仍然承压，经营质量较优》2025-04-02
- 《国内降幅扩大，海外逆势增长》2024-11-05
- 《新品逆势增长》2024-09-08



更多研报请访问
长江研究小程序

风险提示

- 1、地产行业大幅下行：建筑五金企业直接受下游建筑业的影响，而建筑业的发展与房地产业紧密相关。公司作为国内建筑五金生产行业的大型企业，如果国内房地产开发投资增速进一步下降，将对公司产品的市场需求造成负面影响。
- 2、原材料价格大幅波动：公司生产经营所需的主要材料为不锈钢、铝合金、锌合金和零配件。公司采购的零配件材料也主要由不锈钢、铝合金和锌合金构成，主要原材料合计占公司生产成本的比重在 60%-70%范围波动，原材料占成本比重仍相对较高。不锈钢、铝合金和锌合金价格的波动对公司的经营业绩产生一定的影响。
- 3、整合并购带来的风险：公司结合未来发展战略,公司将进一步加大并购整合力度，但能否通过整合实现并购目的，具有一定不确定性，整合结果可能未能充分发挥并购的协同效应，从而对公司和股东造成损失。

财务报表及预测指标

利润表 (百万元)					资产负债表 (百万元)				
	2024A	2025E	2026E	2027E		2024A	2025E	2026E	2027E
营业总收入	6638	6668	7315	8487	货币资金	1086	1026	1301	1612
营业成本	4537	4568	4955	5725	交易性金融资产	380	380	380	380
毛利	2101	2100	2359	2762	应收账款	3221	3134	3494	4021
%营业收入	32%	31%	32%	33%	存货	1301	1233	1379	1569
营业税金及附加	44	44	48	56	预付账款	40	38	42	48
%营业收入	1%	1%	1%	1%	其他流动资产	684	689	709	749
销售费用	1101	1100	1134	1231	流动资产合计	6712	6501	7305	8380
%营业收入	17%	17%	16%	15%	长期股权投资	401	401	401	401
管理费用	391	400	366	382	投资性房地产	0	0	0	0
%营业收入	6%	6%	5%	5%	固定资产合计	1317	1764	2201	2731
研发费用	268	269	295	342	无形资产	561	672	744	821
%营业收入	4%	4%	4%	4%	商誉	0	0	0	0
财务费用	21	-1	19	66	递延所得税资产	214	214	214	214
%营业收入	0%	0%	0%	1%	其他非流动资产	677	723	770	825
加: 资产减值损失	-57	-52	-58	-66	资产总计	9884	10275	11635	13372
信用减值损失	-150	-80	-80	-80	短期贷款	35	94	460	679
公允价值变动收益	2	0	0	0	应付款项	1941	1899	2080	2396
投资收益	4	0	0	0	预收账款	0	0	0	0
营业利润	113	188	397	582	应付职工薪酬	261	279	297	345
%营业收入	2%	3%	5%	7%	应交税费	182	171	192	221
营业外收支	6	0	0	0	其他流动负债	1222	1198	1287	1451
利润总额	119	188	397	582	流动负债合计	3640	3641	4315	5092
%营业收入	2%	3%	5%	7%	长期借款	57	57	57	57
所得税费用	-2	-3	-7	-11	应付债券	0	2	5	7
净利润	121	192	404	592	递延所得税负债	91	91	91	91
归属于母公司所有者的净利润	90	180	378	551	其他非流动负债	132	132	132	132
少数股东损益	31	12	26	41	负债合计	3920	3924	4600	5380
EPS (元)	0.25	0.51	1.07	1.56	归属于母公司所有者权益	5703	6079	6737	7653
现金流量表 (百万元)					少数股东权益	260	272	298	339
	2024A	2025E	2026E	2027E	股东权益	5963	6351	7035	7993
经营活动现金流净额	394	597	430	677	负债及股东权益	9884	10275	11635	13372
取得投资收益收回现金	16	0	0	0	基本指标				
长期股权投资	20	0	0	0		2024A	2025E	2026E	2027E
资本性支出	-42	-663	-446	-473	每股收益	0.25	0.51	1.07	1.56
其他	-736	-46	-47	-55	每股经营现金流	1.11	1.69	1.21	1.91
投资活动现金流净额	-742	-709	-493	-528	市盈率	89.43	44.59	21.29	14.59
债券融资	0	2	2	2	市净率	1.41	1.32	1.19	1.05
股权融资	612	0	0	0	EV/EBITDA	13.89	12.57	10.19	7.50
银行贷款增加 (减少)	-135	59	366	220	总资产收益率	0.9%	1.8%	3.2%	4.1%
筹资成本	-69	-9	-31	-60	净资产收益率	1.6%	3.0%	5.6%	7.2%
其他	-162	0	0	0	净利率	1.4%	2.7%	5.2%	6.5%
筹资活动现金流净额	245	52	338	162	资产负债率	39.7%	38.2%	39.5%	40.2%
现金净流量 (不含汇率变动影响)	-103	-60	274	311	总资产周转率	0.67	0.65	0.63	0.63

资料来源: 公司公告, 长江证券研究所

投资评级说明

行业评级	报告发布日后的 12 个月内行业股票指数的涨跌幅相对同期相关证券市场代表性指数的涨跌幅为基准，投资建议的评级标准为：
看好	相对表现优于同期相关证券市场代表性指数
中性	相对表现与同期相关证券市场代表性指数持平
看淡	相对表现弱于同期相关证券市场代表性指数
公司评级	报告发布日后的 12 个月内公司的涨跌幅相对同期相关证券市场代表性指数的涨跌幅为基准，投资建议的评级标准为：
买入	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅大于 10%
增持	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅在 5%~10%之间
中性	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅在-5%~5%之间
减持	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅小于-5%
无投资评级	由于我们无法获取必要的资料，或者公司面临无法预见结果的重大不确定性事件，或者其他原因，致使我们无法给出明确的投资评级。

相关证券市场代表性指数说明：A 股市场以沪深 300 指数为基准；新三板市场以三板成指（针对协议转让标的）或三板做市指数（针对做市转让标的）为基准；香港市场以恒生指数为基准。

办公地址

上海

Add /虹口区新建路 200 号国华金融中心 B 栋 22、23 层
P.C / (200080)

武汉

Add /武汉市江汉区淮海路 88 号长江证券大厦 37 楼
P.C / (430023)

北京

Add /西城区金融街 33 号通泰大厦 15 层
P.C / (100032)

深圳

Add /深圳市福田区中心四路 1 号嘉里建设广场 3 期 36 楼
P.C / (518048)

分析师声明

本报告署名分析师以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。分析逻辑基于作者的职业理解，本报告清晰地反映了作者的研究观点。作者所得报酬的任何部分不曾与，不与，也不将与本报告中的具体推荐意见或观点而有直接或间接联系，特此声明。

法律主体声明

本报告由长江证券股份有限公司及/或其附属机构（以下简称「长江证券」或「本公司」）制作，由长江证券股份有限公司在中华人民共和国大陆地区发行。长江证券股份有限公司具有中国证监会许可的投资咨询业务资格，经营证券业务许可证编号为：10060000。本报告署名分析师所持中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格证书编号已披露在报告首页的作者姓名旁。

在遵守适用的法律法规情况下，本报告亦可能由长江证券经纪（香港）有限公司在香港地区发行。长江证券经纪（香港）有限公司具有香港证券及期货事务监察委员会核准的“就证券提供意见”业务资格（第四类牌照的受监管活动），中央编号为：AXY608。本报告作者所持香港证监会牌照的中央编号已披露在报告首页的作者姓名旁。

其他声明

本报告并非针对或意图发送、发布给在当地法律或监管规则下不允许该报告发送、发布的人员。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。本报告的信息均来源于公开资料，本公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所包含信息和建议不发生任何变更。本报告内容的全部或部分均不构成投资建议。本报告所包含的观点、建议并未考虑报告接收人在财务状况、投资目的、风险偏好等方面的具体情况，报告接收者应当独立评估本报告所含信息，基于自身投资目标、需求、市场机会、风险及其他因素自主做出决策并自行承担投资风险。本公司已力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，不包含作者对证券价格涨跌或市场走势的确定性判断。报告中的信息或意见并不构成所述证券的买卖出价或征价，投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。本研究报告并不构成本公司对购入、购买或认购证券的邀请或要约。本公司有可能会与本报告涉及的公司进行投资银行业务或投资服务等其他业务(例如:配售代理、牵头经办人、保荐人、承销商或自营投资)。

本报告所包含的观点及建议不适用于所有投资者，且并未考虑个别客户的特殊情况、目标或需要，不应被视为对特定客户关于特定证券或金融工具的建议或策略。投资者不应以本报告取代其独立判断或仅依据本报告做出决策，并在需要时咨询专业意见。

本报告所载的资料、意见及推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断，本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可升可跌，过往表现不应作为日后的表现依据；在不同时期，本公司可以发出其他与本报告所载信息不一致及有不同结论的报告；本报告所反映研究人员的不同观点、见解及分析方法，并不代表本公司或其他附属机构的立场；本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。同时，本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。本公司及作者在自身所知范围内，与本报告中所评价或推荐的证券不存在法律法规要求披露或采取限制、静默措施的利益冲突。

本报告版权仅为本公司所有，本报告仅供意向收件人使用。未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布给其他机构及/或人士（无论整份和部分）。如引用须注明出处为本公司研究所，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。刊载或者转发本证券研究报告或者摘要的，应当注明本报告的发布人和发布日期，提示使用证券研究报告的风险。本公司不为转发人及/或其客户因使用本报告或报告载明的内容产生的直接或间接损失承担任何责任。未经授权刊载或者转发本报告的，本公司将保留向其追究法律责任的权利。

本公司保留一切权利。